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問題１	
 系が下図の状態 Aから状態 Bまで変化した。 

長方形 ACBD において，辺 AC，BD は縦軸と平行である。

経路 ACBを通った時，系には 80Jの熱が流れ込み，系は 30J

の仕事をした。以下の問に答えよ 

１）	
 系が変化するのに経路 ADB にそって変化した時 10Jの

仕事が系になされた。系に何 Jの熱が流れ込むか。(15) 

２）	
 系が状態 Bから状態 Aに曲線に沿って戻る時，系に 20J

の仕事がなされた。系は熱を放出するか吸収するか。そ

の絶対値は何 Jか。(15×2＝30) 

３）内部エネルギーの変化

! 

UD "UA = +40 Jである。経路 ADと DBで吸収される熱をそれぞれ求めよ。 

(15×2＝30) 

問題 2  内部エネルギー

! 

U(T,V )の全微分を取ることによって
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以下解答欄	
 	
 裏を用いても良い 

問題１ 
経路 ACBにおいて    

! 

q = 80 J    

! 

w = "30 Jであるから，    

! 

"U =UB #UA = 80 + -30( ) = 50 Jである。 

AD間は，圧力が一定で体積が増加するにもかかわらず，10Jの仕事がなされると言うのは明らかにおかしい。

出題ミスです。しかし，ここは，「10Jの仕事がなされる」として解答を進めていただきたい。すまん。＜田

中 

１）    

! 

w =10 Jであるから，    

! 

q = "U # w = 50 #10 = 40 J   答え 40 J 

２）     

! 

w = 20 Jであり，B から A に戻るのであるから，     

! 

" # U =UA $UB = $50 Jである。従って，

    

! 

q = " # U $ w = $50 $ 20 = $70 J  答え	
 70 Jの熱を放出する。 

３）    

! 

UB "UD = UB "UA( ) " UD "UA( ) = 50 " 40 =10 J  である。また経路 DB においては，体積が変化が

しないので，仕事がない。したがって，qDBは，内部エネルギー変化と等しい。 
qDB =10 J。	
 １）から，経路 ADBにそって，40 Jの熱が流れ込むので，qAD = qADB －qDB =30 J 

答え	
 qDB =10 J，qAD =30 J 

 

問題２	
 オイラーの連鎖式をつかえばよい。あるいは 
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 全体を Uを一定にして，Tで偏微分すると，
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これを  

! 

CVについて解く。 
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